

民办院校：野百合也有春天

双击自动滚屏

发布者：信息中心 出版日期：2006-3-7 期数：517 阅读：139次

□ 记者 林雪峰

成也经营败也经营

南洋学校巨额教育储备金事件，让民办学校再一次成为公众诟病的对象。

2005年11月17日，南洋学校总裁帅建伦因涉嫌侵占教育储备金被警方抓获，并查封了学校所有固定资产、账面流动资金及所有债权。

1994年，南洋国际学校创办时，因教育资金短缺，采取了收取教育储备金的融资方式，即在学生入学时收取数十万元的资金，到毕业时全部返还，学生在校期间的学费、伙食费全免。南洋学校因此像滚雪球一样迅速发展起来，最高峰时，在山西、江苏、四川、河南、山东、辽宁、北京等省市拥有12所南洋学校，成为中国民办教育的“王牌军”。

但是，2005年6月，济南南洋学校50多名交了教育储备金的学生毕业，当家长向学校索要总计达1000多万元的储备金时，却被校方告知无力偿还。接到举报后，山东省和辽宁省的公安部门对南洋学校立案调查。

无独有偶，早在2002年，广东规模最大的民办学校——番禺21世纪学校就是因为拖欠学生巨额的教育储备金而破产。由于南洋学校事件的东窗事发，使得本来就对民办院校持有怀疑态度的各界人士更是谈民校“色变”。

“中国的民办院校前景远大，道路曲折。”日前，中国民办教育家协会执行会长钱治安在接受本报记者采访时如此表示。而对于“南洋事件”，一直在民办学校任职的刘老师则认为，民办高校有成也有败，关键在于它运营的是一种什么样的经营模式。“现在民办高校的道路非常难走，有许多因素都在制约着民办院校的发展。”

生源、教学质量、资金都不能少

“制约民办高校发展的因素主要有3个：首先是生源问题；其次是资金问题；再者就是教学质量问题”。钱治安认为,生源问题是摆在民办学校面前的最大困难。

有关数据显示,每年全国参加高考的人数约有700多万,能进入民办高校只有15%,拿北京地区为例:2005年北京地区参加高考的约有10万余人,有70%将被录取,只有15%左右的落榜生进入民办高校,而在北京就有近百所民办高校。

生源不足,招生困难是必然的事情,面对如此严峻的形势,民办院校使出浑身解数在招生上下工夫,于是每年一次争夺生源的大战愈演愈烈。北京的一所民办高校的招办老师向记者抱怨道:“去年高校扩招,一方面减少了许多生源,另一方面也使生源质量有所下降”。这位老师认为,学校的环境好是学生择校的第一关键,可这需要大量的资金,许多资金困难的民办院校为此“举债装修”。

钱治安也认为,资金问题,是民办院校发展的一个难关。“因为不享受国家待遇,只能自筹资金,有的民办高校与企业联合解决了资金问题,没有联合背景的只能靠收取学费的方式了”。

对此,北京吉利大学、大连商务职业学院的成功经验验证了联合办学的优势。由于两校董事长本身是企业家,所以办的学校既能让学生参与实践,又解决了学校的资金问题。而没有企业背景的,像南洋学校选择用收取学生教育储备金方式解决资金问题。

没有生源就没有利润,没有钱就请不来好老师,教学质量也就无法保证。这是一个浅显的道理,但对于民办学校,就像三座难以逾越的大山。

“现在民办院校的教师、教授大都是外聘的,来去非常地自由,没有足够吸引人的待遇,无法招到好老师,即便找到了,也不能保证长期留用”。钱治安说,民办院校师资力量薄弱,在某程度上已经严重制约了民办学校的发展。

“补血”还需“造血”

据资料显示,从1982年我国第一家正式民办高校——湖南九嶷山专修学校成立至今,已发展到两千多所,学生已有180万—200万人。“虽然发展迅速,可比照国外的一些民办高校来说,还是相差甚远。钱治安表示,日本的早稻田大学、美国的哈佛大学、英国的剑桥大学都属于民办大学,都是世界的一流学校,有百余年的历史,而我国正式的民办院校起步较晚。

“我国的民办教育是以职业教育为主,最近国务院下发了《关于大力加强职业教育的通知》,给予以职业教育为主的民办院校很好的政策帮助。”钱治安说。

据悉,早在1999年,吉利集团总裁李书福在北京成立北京吉利大学时,至今在700多名专职教职工中有两院院士3人,博士生导师25人,教授、副教授300余人。并且大部分来自北京大学、清华大学、中国人民大学等国内一流高校。

“我们学院的毕业生就业率在97%以上,这一指标在全国万人大学位居前列。”该学院的杨老师自豪地告诉记者:“如今吉利大学已经有自主的教材了,这在全国民办高校里也是个突破,而这一切都得益于学校雄厚的经济力量”。

“在全世界大环境的推动下,中国的民办教育必然前进。社会民众对民办教育有很大热情,只要国家政策上给予支持,企业家们看好民办院校并有兴趣参与投资,民办院校就会有长足的发

展”。钱治安说,办教育,不能仅仅依靠企业,自己也应该有造血功能,像国外先进的民办院校那样采用学院相对独立的办学模式,吸引热心教育事业的人,投资教育,共同打造民办院校的优质品牌,这样民办院校才能走上可持续发展的轨道。

[\[文章推荐\] 独联体的“童奴”](#)

[\[文章推荐\] 前苏联——“性奴”的产地](#)

[\[文章推荐\] 前苏联秘密改革计划](#)

 打印本页 |  关闭窗口

昵称:

此新闻下共有评论 0 条

没有评论。

提交

请注意!

- 遵守中华人民共和国有关法律、法规,尊重网上道德,承担一切因您的行为而直接或间接引起的法律责任。
- 民族宗教网拥有管理笔名和留言的一切权利。
- 您在民族宗教网留言板发表的言论,新华网有权在网站内转载或引用。
- 民族宗教网新闻留言板管理人员有权保留或删除其管辖留言中的任意内容。
- 如您对管理有意见请向留言板管理员反映。

[首页](#) | [中国民族](#) | [世界民族](#) | [宗教大观](#) | [名言名著](#) | [政府专页](#) | [信息库](#)

京备案号: [京ICP备05058461号](#)

中国民族报社版权所有 未经书面授权 任何人不得复制或建立镜像
COPYRIGHT@2003 中国民族报社信息中心 ALL RIGHTS RESERVED
中国民族报社 EMAIL-zgmzb@sina.com